

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid, 1.º de junio

LOS PRESUPUESTOS DE CUBA

Hoy quedó aprobado en la alta Cámara el proyecto de presupuestos para la isla de Cuba.

ESPECTACION

La sesión comenzó hoy en el Congreso en medio de grandísima expectación.

EN DEFENSA DE BLANCO

El señor Romero Robledo pronunció un discurso muy elocuente en defensa del general Blanco, que ha sido calumniado en un libro del redactor del *Heraldo de Madrid* y diputado por Guanabacoa del partido de Unión Constitucional, señor Retana.

LOS PRESUPUESTOS

DE PUERTO RICO.

El Ministro de Ultramar ha presentado hoy en el Congreso el proyecto de presupuestos de Puerto Rico.

CAMBIOS.

En la Bolsa no se cotizaron hoy las libras esterlinas.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 2 de junio.

LA FUSION REPUBLICANA

En la Asamblea republicana celebrada ayer, quedaron aprobadas las bases para la fusión de todas las fracciones del republicanismo.

LA CLAUDURA DE LAS CORTES

Mañana se leerá en las Cámaras el real decreto suspendiendo las sesiones.

EL CONSEJO DE MAÑANA

Se da gran importancia al Consejo de Ministros que se celebrará mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

En el firmará S. M. el decreto de clausura de las Cortes.

EXTRANJEROS

Nueva York, 2 de junio.

LA DEUDA AMERICANA

La deuda de los Estados Unidos ha tenido durante el pasado mes de mayo una disminución de un millón seiscientos mil pesos.

EN LIBERTAD

Searles el tesorero del *Sugar Trust* que ha merecido ser juzgado por la misma causa que el presidente de dicha asociación, Mr. Havemeyer, ha sido como este último puesto en libertad.

LAS TARIFAS AZUCARERAS

Dicen de Washington al *Herald* que se cree que el Comité de Hacienda del Senado sustituirá por otra la sección de las tarifas relativa a los azúcares, en vista de la gran oposición que se ha hecho a la que ha sido presentada.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Junio 1.º

de las 5 y de la tarde

Ozas españolas, \$15.50.
Lombos, \$4.77.
Descuento papel comercial, 60 días, de 34 a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, \$4.861.
Idem sobre París, 60 días, banqueros, 45 francos 181.
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, \$951.
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, \$117, ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, coste y flete \$ 21.
Centrifugas en plaza, \$ 21.
Seguir ábaco reñón, en plaza \$ 21.
Asúcar de miel, en plaza, \$ 21.
El mercado, firme.
Vendidos: 12,750 sacos de azúcar.
Moles de Cuba, en becerros, nominal.
Manteca del Oeste, en tercerceros, \$ 49.50.
Marina patent Minneapolis, \$ 41.20.

Londres, Junio 1.º

Asúcar de remolacha, \$ 89.
Asúcar centrífuga, pol. 96, \$ 10/4.
Consolidado, a 112 1/16, ex-interés.
Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.
Curo por 100 español, \$ 62, ex-interés.

Parte, Junio 1.º

Reñón \$ por 100, \$ 103 francos 82; cts. ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Carta interesante

Llamamos la atención de los lectores hacia la interesante carta que insertamos en esta misma plana, suscrita por nuestro ilustrado y distinguido correspondiente en las Villas, don Fernando Gomez, en la que pone de manifiesto la irrisoria farsa inventada por los *gingos* acerca del número y situación afectiva de los ciudadanos de los Estados Unidos reconcentrados en los pueblos por virtud del bando del general en jefe.

LOS INFUNDIOS YANKEES

SUPUESTOS RECONCENTRADOS VERACIDAD CONSULAR

Santa Clara, Mayo 31 de 1897.

Al fin ha sucedido lo que había de suceder. El diablo, en figura de *Ramonin*, ha tirado de la manita y ha puesto de manifiesto el *infundio* de los consules y vice consules americanos, contenido en los informes que han dado a su gobierno, relativo a las desdichas que sufren 600 ó 800 de sus *compatriotas* por consecuencia del cumplimiento del bando dictado por el General en Jefe de este ejército, ordenando la reconcentración en los poblados de los habitantes de los campos.

Mucho ha dado que decir ese *infundio yankee* á los periódicos de la isla; mucho *han grito* las prensas, y en vano han sido cuantas investigaciones ha hecho el *reporterismo* para buscar y hablar á las 600 ó 800 víctimas *norte-americanas*, entre los pobres campesinos reconcentrados, cuya afectiva situación actual, debida, en primer término, á los llamados *libertadores* y á la inícuca protección y amparo que éstos disfrutaban del gobierno de la Unión Americana.

La verdad es que los *reconcentrados yankees* no aparecen por ninguna parte hasta que *Ramonin* dio en la gracia de echarse á buscarlos; y buscándolos él, *Ramonin*, claro es que había de encontrarlos; y encontrados por él, por *Ramonin*, había de cesar el encanto misterioso que ocultaba á los *yankees reconcentrados*.

Ello es que ahora caigo en la cuenta de que los apreciables lectores del DIARIO ignoraran quien es *Ramonin*, y

“habéis de saber”

que *Ramonin* es un estimable vecino de Sagua; algo así como la gaceta viva de....

“la villa del undoso.”

Téngolo, así Dios me salve, por asustado de nacimiento; no es ni alto ni bajo de estatura; ni flaco ni gordo en demasía, aunque algo ventruído; corto de piernas, y de bases sólidas, pues que cada una de éstas pasa en algo de la tercia castellana en longitud, guardando en latitud proporcionada armonía; en edad pasa de los cincuenta años y su rostro, no del todo desagradable en su conjunto, hállase marcado en parte por las *torjurias* del tiempo. Sus ojos, pequeños y vivos, miran siempre de manera interrogativa; y su boca es un hervidero de palabras. Usa, para cubrir la cabeza, más que mediana de tamaño, sombrero de castor de color entre fresa y tamarindo, y viste su cuerpo, en cuanto á la parte exterior se refiere, con un *flus* hecho de dril, de color de lagarto obscuro, y calza unas recias botas de becerro negro. Sirve de aditamento á su persona un viejo bastón, de forma de cayado, al que ha puesto por contra un grueso y pesado cuadrado de remache de hierro. *Ramonin* que se oye, hasta ahora, es un colono negro y por su natural castidad conservase en estado celibatario.

Y dicho cuanto puede y debe decirse del descubridor del *infundio* contenido en los informes de los consules y viceconsules americanos, relativo á los *reconcentrados yankees*, veamos lo que se ocultaba debajo de la manta de que con su natural curiosidad, tiró *Ramonin*.

Hállabame en una habitación del Hotel Telégrafo, en Sagua, descansando de mi viaje á Camajani, cuando penetré en ella sudoroso *Ramonin*, y anhelante la respiración, me dijo: “En el viceconsulado americano se estaba cargando viveres en un carro; llámame la atención aquel hecho desusado, y písemela á observar lo que aquello significaba. Algún día me daré cuenta que aquellos viveres eran enviados

por el gobierno americano con objeto de socorrer á los *yankees* que sufrían hambre á consecuencia de la reconcentración. Cuando la operación de cargar el vehículo hubo terminado, púsose en marcha el carro y yo en su seguimiento. Y en donde supone usted que paró aquel, y se hizo el primer reparto de la carga, y....”

Y en la puerta de la casa en que habita la familia de don Francisco Seiglie.—Y quién es—pregunte yo—don Francisco Seiglie?

—Pues don Francisco Seiglie—contestó *Ramonin*—es uno de los hijos de don Manuel Seiglie, aquel señor tiróles italiano, que fué vecino de Remedios durante mucho tiempo, y que á fuerza de trabajos y de economía logró reunir una regular fortuna que legó á sus hijos, tres varones y dos hembras, que hubo en matrimonio una señora remediana de nacimiento.

Uno de los hijos, el doctor Francisco, compró de la famosa quiebra de los *Rodríguez* un ingenio, al cual, el nuevo propietario puso el nombre de Saratoga. Debo decir á usted que de la compra del ingenio solo ha pagado el señor Seiglie una pequeña parte á cuenta y que, haciendo uso del crédito que le legó el nombre de su padre, que no era ciudadano americano, hizo grandes instalaciones de maquinaria en la finca, instalaciones que no ha pagado, como no pago tampoco las cantidades que tomó en efectivo de la sucursal del Banco Español de Sagua.

Comprometido en los actuales sucesos luyó Seiglie á los Estados Unidos, y los insurrectos, de acuerdo sin duda con el tronado hacendado, destruyeron, incendiándolo, el batay del ingenio Saratoga, con cuyo hecho dieron pretexto á Seiglie para establecer una reclamación por importe de 700000 pesos, que de realizarse sería el más bonito y pingüe de los *negocios*. Por lo demás, esta familia de *reconcentrados*, socorrida por el gobierno de la Unión, figura entre lo que aquí en Sagua se llama la *crème* de la sociedad. Vive en espléndida casa, inajosamente amueblada. El *socorro* que le ha acordado el señor vice-consul americano es á razón de \$1-50 en efectos comestibles por semana para cada una de las personas que componen la familia. Como dato curioso debo decirle que un hermano de don Francisco Seiglie, que se llama don Juan, es, en la actualidad, juez municipal de Remedios, y que en política figura ligado en el partido unión constitucional.

Después de todo sólo cabe decir, á fe que me llamo *Ramonin*, que me atrevo á decir.... moscas americanas *reconcentradas* por el rabo.

Limpíose *Ramonin* el sudor que corría por su rostro; bebió un trago de agua; encendió un cigarrillo y continuó diciendo: Desde la casa de Seiglie fué llevado el carro á la de D. Juan Jova, hijos él y toda su familia de este pueblo de Sagua. D. Juan tiene un hermano llamado D. Federico, el cual anda de *tourista* por la manigua, haciendo de coronel insurrecto. Estos Jova son dueños de un ingenio ya tronado hacia mucho tiempo, que está situado en el término municipal de San Diego. La familia de Jova ha vivido y vive aquí de manera que no indica la pobreza, pero, como la de Seiglie, ha sido puesta en el informe *infundioso*, figurando como de las *reconcentradas* que sufren los rigores de la desdicha. En aquella casa descargóse parte de los efectos que conducía el carro. Debo advertir que el D. Juan Jova, trabaja como auxiliar en el vice-consulado americano, circunstancia que ha de garantizar la mayor imparcialidad en los informes oficiales de aquel centro.

Como para muestra basta un botón y yo he traído dos botones, bastantes por su tamaño y calidad para que sea conocido el *infundio* que se traen los consules y vice-consules americanos en sus informes oficiales relativos á los males que sufren los *yankees reconcentrados*, dí por concluido mi trabajo de investigación, y para término é este servicio, al que espero ha de dar usted publicidad en sus correspondencias, tome usted nota del siguiente hecho.

En el poblado de “Rodrigo”, situado en la línea de Sagua, vive *Mister Pedro Rodríguez Mora*, el cual *mister* es dueño de una tienda de viveres; pues bien, ese *yankee* postizo es uno de los que figuran entre los 600 á 800 súbditos americanos que *sufren* los males de la reconcentración y que se halla, por tanto, entre los que reciben socorros en artículos de alimentación del gobierno americano, artículos que semanalmente van á aumentar las

existencias del establecimiento de comercio perteneciente á *Mister Pedro Rodríguez Mora*.”

Y aquí puso término *Ramonin* á su discurso, en cuyos conceptos han de ver los lectores del DIARIO la más grande mixtificación que de la verdad y la justicia puede hacerse por funcionarios públicos, en provecho de una causa contraria á los fines de la civilización y de la justicia.

Por el relato de *Ramonin* y por el de cosecha propia,

FERNANDO GÓMEZ.

ERRATAS

En nuestro número de la mañana de hoy se escaparon las siguientes:

En el artículo *Dar buen consejo*, donde habíamos escrito, citando palabras del señor Cánovas: “una vez quebrantada la insurrección, una vez asegurada la soberanía española en esta Antilla,” apareció impreso, por un salto del cajista, el siguiente dístico: “una vez quebrantada la soberanía española en esta Antilla.” El buen sentido del lector habrá salvado el despropósito.

También en nuestro segundo fondo *Errores y deficiencias en asuntos diplomáticos*, se lee: “el señor Consul Mr. Lee,” cuando nosotros habíamos escrito: “el respetable Consul Mr. Lee.”

D. Segundo Alvarez

Nuestro querido y respetable amigo y correligionario, don Segundo Alvarez, ha podido comprobar anoche, una vez más, las justas y genuinas simpatías con que cuenta en esta sociedad, pues con motivo de ser sus días acudieron á saludarlo y felicitarlo numerosos amigos y entusiastas correligionarios, que ven en el Sr. Alvarez uno de los más decididos sostenedores del credo reformista.

La distinguida esposa de nuestro respetable amigo y sus bellas hijas atendieron y obsequiaron, como acostumbra en ellas hacerlo, á cuando fueron á saludar al popular ex Alcalde de la Habana.

El DIARIO DE LA MARINA, desde este lugar preferente de sus columnas, saluda á su distinguido amigo y correligionario.

LLEGADA

En el vapor correo *Reina María Cristina*, que entró en puerto esta mañana, ha llegado el Sr. D. Leopoldo Molano, nombrado Gobernador Civil de Puerto Príncipe.

Declaraciones

del Sr. Sagasta

JAMÁS PENSÓ EN LA VENTA DE CUBA.—PARTIDARIO RESUELTO DE LA ACCIÓN POLÍTICA.

Con estos epígrafes leemos lo que sigue en nuestro colega *Las Novedades* de N. York, correspondiente al día 29 de mayo último:

Nuestro colega el *Herald* da cabida hoy á un telegrama de Madrid donde se contienen las declaraciones hechas por el señor Sagasta despartiendo con un corresponsal de dicho diario. Creemos conveniente dar á conocer este relato, el cual, dejando á un lado ciertas frases introductorias, es como sigue:

—“El incidente Tetán—preguntó el corresponsal—es la única causa que mueve á los liberales á retirarse de la política?”

—“No nos retiramos, ni es esa la palabra que cuadra á la actitud del partido liberal. Se trata sencillamente de una abstención temporal de las sesiones del Parlamento, en tanto siga en su puesto el Ministro de Estado, que tanto ha agraviado al Parlamento.”

Refiriéndose á los rumores que le atribuyen miras favorables á la venta de Cuba, dijo el señor Sagasta:

—“En vista de mis opiniones, conocidas de todo el mundo, esa suposición es tan grotesca, que no juzgo necesario contestarla. Espero que la opinión pública no tomará en serio ese cargo, y aun afirmo que no lo ha tomado.”

—“Cuando estuve en Puerto Rico—dijo el corresponsal—la comisión del partido autonomista que acababa de regresar de España me dijo que usted le había prometido que al subir al poder daría á la pequeña Antilla completa autonomía administrativa. ¿Es esto exacto?”

—“A los autonomistas les dije—contestó el Sr. Sagasta—que concedería completa autonomía administrativa á la isla, y además alabé la tendencia que muestran de identificarse con el partido liberal de la península, porque de esta suerte se facilitaría mucho la administración de las antillas y las ligaría más estrechamente á la Madre Patria.”

—“¿Quiere usted favorecerme con un esquirol de la política que se propone seguir el partido liberal en Cuba?”

—“En todo lo que concierne á la integridad nacional no hay diferencia de criterio entre los partidos y los políticos españoles. Todos estamos resueltos á hacer cuantos esfuerzos sean necesarios para mantener la soberanía de España en Cuba. Esto mismo fué lo que dije hace un año á los representantes del *New York Herald* que me honraron con su visita. En lo que dinero de los conservadores es en los medios de realizar la pacificación y bienestar de la Isla, pues opino que la ac-

ción política y diplomática debieron haberse empleado simultáneamente con la acción militar, y temo que por no haberse adoptado antes este sistema, se ha menoscabado el valor de las dos primeras. Tengo fe tan completa en la acción política, porque considero que el triunfo material de la fuerza armada (y sobre esto jamás abrigué dudas) no basta para acarrear la unión íntima, filial de Cuba con España.

“La acción política, además de ser un poderoso auxiliar á la acción militar, es la única que puede traer la tranquilidad moral, y esto se conseguirá cuando las leyes planteadas en Cuba sean tales que hagan desaparecer todas las desconfianzas, quitando á los enemigos de España todo pretexto para afirmar que la Madre Patria no gobierna á Cuba con un espíritu de equidad y justicia. A este respecto creo que lo que he dicho de Puerto-Rico tiene igual aplicación á la Isla de Cuba.”

DECLARACIONES

DEL SR. CANOVAS

Algunos periódicos de Madrid, según leemos en *Las Novedades* de Nueva York, dicen que hablando el señor Cánovas de la cuestión de los Estados Unidos, ha manifestado que es imposible impedir que en el seno de estas Cámaras se agiten elementos alborotadores dispuestos siempre á medrar con sus alharacas y discursos. Mucho y mayor ruido hicieron durante la presidencia de Mr. Cleveland, y al fin todo quedó en agua de cerrejas, con ser aquella situación más ventajosa para los filibusteros y rebeldes de Cuba, y estar entonces éstos menos quebrantados y vencidos que en la actualidad, que solo tienen reñigo en la parte oriental de la isla.

Hay que estar ciegos, con ceguera incurable, para no ver que en la República norte-americana, no sólo en las esferas oficiales, sino en la masa del pueblo, soplan vientos de paz.

Las relaciones entre ambos Gobiernos no han perdido su cordialidad, siendo completamente satisfactoria la actitud de Mr. Mc. Kinley.

Ocupándose del alcance del movimiento operado en los Estados Unidos en favor de los filibusteros, el señor Cánovas, según estas versiones, se la explica por la necesidad en que se encuentran los laborantes de producir algún efecto en la opinión para levantar fondos de que hoy carecen, y por la conveniencia para ellos de aprovechar los días, en vista de que las Cámaras americanas han de ocuparse inmediatamente ya de cuestiones para ellos tan importantes como la comercial, pues claro es que desde el instante en que empiezan á tratarse estos asuntos, queda cerrada la puerta á las expansiones *gingolistas*.

Estas algaradas obedecen también al propósito de neutralizar el efecto de las reformas, tan perjudicial para los insurrectos.

GRANDES NOVEDADES EN CALZADO

son las que ha recibido la más importante de las peleterías

LA MARINA, PORTALES DE LUZ.

La gran remesa que acaba de recibir demuestra que es la casa que más novedades importa en calzado, de su fábrica de Ciudadela, la que se halla constantemente dirigida por nuestro gerente el Sr. Piris, conocedor del buen gusto que domina en este país.

Espléndido es el surtido de calzado que ha mandado por el último correo para **LA MARINA** EL SR. PIRIS; es el más importante por su excelente calidad y por ser fabricado con hornos nuevos construidos en la misma fábrica, lo más moderno que acaba de inventar la caprichosa moda.

Calzado Sportsman: FRÉGOLI,

PARA CABALLEROS; ha llegado el tan solicitado calzado **Sportsman: FRÉGOLI**, clase Extra, que muchos de nuestros parroquianos esperaban. El surtido es completo, tanto en botines como en borcegués y zapatos de legítimas pieles de Rusia.

LA PELETERIA “LA MARINA”

se propone ser la casa que más barato venda, y en prueba de ello, desde hoy rebaja un 25 por 100 en los precios de sus excelentes y acreditados calzados, para combatir la crisis económica porque el país atraviesa.

Para los Sres. Militares ofrecemos el mejor surtido de IMPERMEABLES, HANCAAS y calzado de becerro virado, propio para campaña.

Es indispensable á las personas que gusten calzar bien y con economía, que visiten la

PELETERIA “LA MARINA”

Portales de Luz. Teléfono 929.

PIRIS Y ESTIU.

La Estrella de la Moda

La acreditada casa de Madame Fucheu acaba de recibir y poner á la venta una nueva remesa de Sombreros Tocas y Capotas para Señoras y niñas. Los sombreros á CENTEN para la estación de verano esperados por las elegantes con tanta impaciencia todos los años, son este año más bonitos que nunca. Las nuevas formas y adornos dan un cachet tout Parisien y una distinción que serán una nota más en favor del buen nombre de esta casa. Hevado siempre á lo más alto por la incansable Madame Fucheu. Nueva remesa de Encajes de Valenciennes, Malines Alençon, Mecánico, Orientales, Rejane, etc. Dibujos nuevos y precios sumamente módicos. Cinturones Blancos, Fijase Condulé última novedad é linidad de otros artículos para adornos de vestidos. Inmenso surtido de tiras y entredós bordados. Precios sin competencia. Cortes especiales para vestidos de niñas. Dibujos y estilos enteramente nuevos. Paldelines, Ropones, Gorros, Pañales, etc. Las mamás encontrarán una verdadera ventaja en comprar las LAYETTES de sus bebés, en esta casa, tanto por los precios de estos, como por la clase de los artículos que se emplean en la confección de las canastillas. Vestidos para niñas según se encarguen. Trousses para Novias. Esta casa se hace cargo de vestir y adornar cunas y cochecitos, contando con un espléndido surtido de efectos recibidos expresamente para este fin.

Si queréis comprar Bueno, Bonito y Barato, la casa indicada es

La Estrella de la Moda

OBISPO 84. TELÉFONO 585

ENTRE PAGINAS

CARTA A UNA MADRE.

Yo no tengo, amiga mía, ni autoridad científica, ni competencia para contestar a usted, por medio del DIARIO, la pregunta que me dirige respecto de los juegos, que ajustándose a los preceptos de la higiene, deba permitir a su niño. Tiene este periódico confiado el encargo de ocuparse de cuanto a la salud pública atañe, a la experta y acreditada pluma del infatigable Dr. Delfín, y los artículos que sobre esas materias ha dado a luz este amigo y compañero se cuentan por centenares, dejando cada día en ellos, como rico presente a las madres, todo el caudal de sus vastos conocimientos científicos; y por centenares también se cuentan las madres que bendicen el nombre del infatigable higienista, que tantas cosas buenas, para la salud de sus hijos, les ha enseñado.

Pero si no con la autoridad del médico, con la práctica de los conocimientos de quien en el curso de su vida, ha duplicado el título hermoso de padre, llegando hasta el de abuelo, diré a usted, sin perjuicio de que mañana o pasado rectifique el Doctor mis consejos, que para los niños son buenos todos los juegos, excepto aquellos en que expongan su vida, que por su propio riesgo, dejan ya de merecer el nombre de entretenimiento, diversión o juego.

Los que creen que el niño es como una flor de estufa, que debe estar resguardada del aire, del calor o del frío, de todo lo que rompe de algún modo las leyes de la Sabia Naturaleza, se equivocan. Criarlos de esa manera es criarlos para el cementerio. El niño necesita aire, luz, movimiento. Correr por los campos, saltar en la arena, hablar, reír, para que sus pulmones se ensanchen, para que sus músculos adquieran vigor, para que desde sus primeros años se acostumbre a lo que, andando el tiempo, ha de convertirse en su segunda naturaleza. El movimiento es la vida; la quietud es el aniquilamiento.

Aquellos que limitan la acción del niño, que le privan de correr y saltar, porque puede caerse y recibir en su cuerpo algún escorron, no diré que no lo quieren—porque esa serie de cuidados y temores afeztigan lo contrario—pero sí que lo quieren con un cariño mal entendido. Si no fuera por eso, ¿qué obedecerían esos parques, como el Campo de Marte, el Central, el Prado, etc., etc., destinados para su recreo y esparcimiento?

Cuando la casualidad ó el intento me llevan por las tardes a esos lugares, y veo a los niños jugar a la suiza, pasear en velocipedo, cantar en coro, jugar a la candelita, pienso con legítimo regocijo que esos niños de hoy serán mañana hombres fuertes, que soportando sin fatiga el trabajo, podrán dedicar sus energías a la obra hermosa de restaurar el daño que ha producido a este infortunado país la guerra que ha pasado por él como destructor huracán, bariendo su riqueza y produciendo su ruina. Y bendigo entonces a los que, al ordenar la construcción de esos paseos, han pensado en los niños, y a los que, al autorizar a éstos a jugar, han demostrado quererlos con entrañable amor.

Déjeles usted, pues, amiga mía, déjeles usted correr y saltar, y no solo los hará dichosos, sino que disfrutará de esa misma dicha, lo-

grando que crezcan sanos y robustos. Dos grandes educadores, el italiano Pestalozzi y el alemán Froebel, han llevado a la práctica la educación de esos angelitos por medio de los llamados Jardines de la Infancia. Su obra empero sería incompleta si las madres no los ayudasen. Aun en el estudio de los que han sobrepasado la edad infantil es de necesidad el recreo, sustituyendo esos juegos con los que se comprenden bajo la gráfica denominación de sport: la gimnasia, el billar, la pelota, la esgrima, la natación, la carrera, el canto, etc., etc.

Por lo demás, si este consejo no le satisface a usted, y quiere los más autorizados de la ciencia, no tiene usted más que pedirlo, y cerrando mi boca y cogiendo mi pluma, hablará y escribirá en este sentido el que tiene en nuestra casa del DIARIO la autoridad del saber y de la experiencia.

EUSTAQUIO CARRILLO.

EL GOLPE.

Todo golpe es fecundo: el de la azada hace la flor resucitar del suelo; el del cincel traslada del modelo la línea sobre el mármol indicada.

Triunfa en la lid reñida el de la espada; el del llanto en la tierra da consuelo; y el de la gota que desprende el cielo deja la verde espiga elaborada.

Labran los de las fabricas grandiosas; forjan los de las fraguas luminosas cuando en los yunque el martillo bate.

Y al entablar la lucha con la vida, es el alma por golpes combatida la más dura y mejor para el combate.

SALVADOR RUIEDA.

STELLA

Camilo Flammarion ha publicado una novela histórica, de la cual acaban de llegar ejemplares a casa de Wilson y a la Moderna Poesía.

Es una obra recentísima. Dedicada a James Gordon Bennett, propietario y director del New York Herald.

La dedicatoria es sencillamente hermosa: "Amigo mío: usted es un hombre de espíritu libre de prejuicios, constante y cordial amigo del progreso y de la ciencia, y por tanto, del arte. Espíritus como el suyo son raros en la humanidad.

Permitidme os dedique este libro.—Camilo Flammarion."

Stella es una mujer que Flammarion ha encontrado en el camino de su vida. La criatura es verdaderamente excepcional y le seduce por la elevación exquisita de sus ideas y la nobleza de sus sentimientos.

Es una evidente superioridad. Hay seres privilegiados que se adelantan a su siglo y son orgullo de la especie humana.

Tal es la figura de Stella, dibujada a pluma por Camilo Flammarion.

Mucha hermosura en el rostro y grande clemencia en el alma; tal es lo que brilla en la persona de la protagonista del libro que Flammarion dedica al director del Herald. Síntesis del libro: la más hermosa virtud del ser humano es LA PIEDAD.

Sólo la educación eleva ó degrada a los hombres. Donde hay ignorancia y brutalidad, hay ausencia ó cesación de progreso.

El pueblo romano cae en la abyección porque prevalece Tiberio.

Tal es el vaho moral que exhala la 467 páginas de que se compone Stella.

Yo desconocía una gran cualidad de Flammarion que acabo de

advertir en su reciente libro: la ternura.

Y se trata de la más noble de las ternuras: la paternal. Su libro en ese sentido es un canto de los corazones al unísono.

¡Seductora armonía espiritual!

He vivido setenta y tres años y solamente no he sufrido durante siete. Tal hizo grabar sobre su tumba un amigo íntimo de Trajano. Se refiere a siete años que vivió alejado de los negocios públicos y ocupado sólo en el amor de sus hijos y viviendo solamente por y para su hogar.

Esa es la creciente ansiedad del amor que Rafael y Stella mantienen y avivan en pura hoguera.

Es primoroso el capítulo en el cual Flammarion habla de la influencia tónica de Wagner en los cerebros rectos y las almas no arragadas, por temperamento y educación, a la rutina.

Carpe diem. Dicho en castellano: gozemos de la vida. He ahí la divisa de la cultura como la entiende Flammarion en su novela histórica, tan alejada de las groserías del realismo, como de ciertos ridículos sueños de un mal entendido idealismo.

Civilización que ama la ciencia y el arte y combate la iniquidad, practicada en pro del monopolio político y sociológico, he ahí la civilización amada en el libro Stella. PAZ y JUSTICIA: he ahí las grandes fuentes que deben y pueden saciar esa sed de razón y de verdad y del amor universal.

Guillermo II ha puesto su piedra en esa obra con las palabras que acompañan al donativo en favor del Bazar de Caridad:

"Para mis hermanos de Francia."

Ese mismo Emperador escribía hace pocas semanas en un periódico ocasional hecho a beneficio de los pobres de París:

"Elige una obra grande, de paz, de trabajo y de progreso, contraria a todo estancamiento del bien creciente, y trabaja incesantemente por llevarla a término, ha dicho Tales de Mileto, y yo digo y ansio lo que el filósofo jónico."

Moral definitiva de Stella: cuando el corazón os impulse a hacer un bien material ó moral, hacedlo sin dilación. Toda dilación será un remordimiento que al fin os mordeará el alma, y bueno es no olvidar que el alma es inmortal y tiene que ser llamada a dar cuenta de lo que hizo y de lo que no hizo debiendo hacerlo.

Desde todo punto de vista es un libro generoso la novela Stella, de Flammarion.

¡Que nueva y hermosa manera de probar que no hay dicha humana mayor que la de un mutuo amor entre dos seres, que se casan y cultivan materialmente su dulce pasión y la virtud de la lealtad!

Es de tal modo, Flammarion lo prueba, como únicamente reposa el alma.

¡Con qué perfumada frescura narra la vida del alma en su Stella el lozano espíritu de Flammarion! El amor de madre, esa gran voluptuosidad de la vida, el amor a la casta esposa, "el solo amor que no lleva en sí un dejo amargo, porque lo endulza siempre la miel de la virtud", según feliz expresión del poeta astrónomo.

Stella es la sublime antítesis de la María que no quiso amar a Byron y lo despreció por "un hombre vulgar que no cojeaba," como ha dicho el gran desdenado en no recuerdo dónde; averigüelo cualquiera de los mil y tres eruditos

que brillan en la Habana, en Júcaro y en Morón.

Arrancad de vuestro espíritu toda raíz de egoísmo, porque en corazón solitario, ha dicho Shakspeare, "las serpientes engendran, como en el desierto."

En buena suma: Stella de Flammarion es una criatura que ha hecho de la virtud su voluptuosidad.

No es nuevo el caso, que aunque raro, pudiera ser general.

Ya había dicho Marco Aurelio, el grandilocente emperador romano: suam quisque voluptas. Cada uno tiene su placer predilecto. Pero es muy loable lo que se deduce de Stella: que la virtud es la voluptuosidad de su predilección.

FRANCISCO HERMIDA.

La satisfacción de encontrar un sólo agradecido, compensa la amargura de muchas ingratitudes.—MODESTO DE LA FUENTE.

CRONICA

En la morada de don Felipe Demestre y doña Teresa Giralt, se ha efectuado una fiesta de confianza, de esas que tan agradables son en todas partes, dedicada a celebrar al primero en el día de su santo.

Su angelical hija, María Teresa, se propuso obsequiar a su buen padre con una función de teatro, a cuyo fin fue construido un precioso escenario inojosamente decorado, improvisando al efecto una compañía de jóvenes que le ayudasen a la realización del pensamiento.

La fiesta dió principio ante una escogida y numerosa concurrencia, por la Rapsodia Húngara n.º 12, de Liszt, ejecutada al piano a cuatro manos, por la ciudadana señorita y la simpática María Gólmayo. Representóse después el juguete cómico en dos actos, de Vital Aza, Con la Música a otra parte, en que representaron la encantadora María Teresa y las lindas señoritas María del Carmen Marzá y Hortensia de Armas, y los jóvenes don José Ramón Leandés, don Celso y don Enrique Gólmayo y don Mauricio López Aldazabal, trabajando todos como verdaderos artistas.

Siguiose a ese juguete cómico, que fue muy celebrado, cuyos chistes divertieron mucho, varios *complets* de Fregoli, cantados perfectamente, con todos sus atractivos, por el conocido joven don José Ignacio Pedro, quien fue muy aplaudido, siéndole también mucho la niña Esperanza Zuaznavar, con el precioso monólogo La Música, de Juan de Dios Peza, que recitó con una naturalidad y gracia inimitable.

La distinguida señorita María Gólmayo dió fin al programa de la fiesta con la ejecución en el piano de la Polonesa G. de Chopin, que fue magistralmente ejecutada, recibiendo en el curso de la función, los actores, muchas flores y una buena cosecha de aplausos.

A esta fiesta teatral sucedió, como es de rigor, un poquito de baile, sirviéndose refrescos y helados, y agraciado a las finas atenciones de los esposos Demestre, retiróse la escogida concurrencia a hora avanzada de la noche, habiéndoles parecido cortas las que pasaron en aquella agradable mansión, en donde reina la ventura doméstica, que es la más positiva y agradable de todas.

Opinión de Nicolás Maquiavelo

antiguo Secretario de la República de Florencia sobre una cuestión contemporánea

La otra noche se dió una velada espiritista; la cosa se ha puesto de moda en sociedad y a algunas personas les agrada.

La mesa redonda se enderezó sobre una de sus patas y describe un semicírculo como si se preparase para ejecutar una cabriola difícil; en seguida, habiéndole rogado el espíritu que se nombrara, dijo según el procedimiento convenido:

N-i-c-o-l-á-s M-a-q-u-i-a-v-e-l-o. —¡Ah! querido espíritu! exclamó alguien: ¡qué oportunamente vienes! La Europa necesita de tus consejos, y vas a decirnos qué opinas de la situación.

La mesa se agitó de un modo inexplicable, que hizo exclamar a un escéptico: —¡He aquí una respuesta que pide otra.

A lo que replicó un creyente: —Este movimiento significa, sin duda, que Maquiavelo tiene que decirnos demasiadas cosas, para continuar hablando por medio de la mesa.

—... La eternidad no le bastará, interrumpió el incorregible escéptico. —De todos modos, hablará mucho, dijo el convencido, y vamos a ensayar otro sistema.

A continuación cogió una hoja de papel y un lápiz, se sentó delante de la mesa... y en seguida su mano empezó a correr velozmente como si la empujara una fuerza extraña.

Un impaciente preguntó: —¿Qué dice el espíritu? —Dice: "La diplomacia europea cosecha hoy lo que hace tiempo sembró."

—Explicáte, querido Espíritu, repuso el escéptico. Ya sé que en vida tenías la costumbre de escribir con admirable concisión, pero tenemos empeño en comprenderte; haz, pues, el favor de desarrollar este juicio laconico, te lo ruego.

La mano del medium volvió a correr sobre el papel y he aquí lo que escribió:

"Mi posteridad debe haber recogido un tratado que se titula: El Principio, el cual compuso en otros tiempos durante los ocios que me condenaba a pasar en mi casita de Santa María in Peruccina la injusticia de los Médicis. Este tratado versaba sobre una cuestión que en mi época era de actualidad (la palabrita llamó la atención de un filósofo, quien hizo observar que no pertenecía al vocabulario de la época del Renacimiento; mas el creyente tomó nota del hecho, para demostrar que los espíritus son susceptibles de progreso), esto es, sobre la cuestión de los nuevos Estados, puesto que surgían constantemente nuevos Estados, en la Italia de entonces; nacidos de un golpe de mano afortunado, o creados de la noche a la mañana por la astucia ó la violencia. ¡Como asegurar su duración y la regularidad de sus funciones!

He aquí el problema que parecerá sencillo a vuestros diplomáticos, los cuales luchan hoy con otras dificultades; sin embargo, lo considero insoluble, puesto que no pudieron resolverlo hombres como Castruccio Castracani, cuya biografía escribí; César Borgia, que me sirvió de modelo, y Ludovico de More, que fue un gran príncipe y murió encarcelado. El mismo proble-

ma quiso resolverlo más tarde nuestro Napoleón, que tenía tanto talento como César Borgia, y a quien dió mejor resultado quizá por la sencilla razón de que pudo operar en un teatro más vasto y con fuerzas más considerables; de todos modos ya sabéis cuanto tiempo duró su obra y qué se hicieron los príncipes por él creados.

"Después de semejantes ensayos, nadie debería ignorar que los nuevos Estados son causa permanente de perturbación; durante dos siglos sembraron y mantuvieron las luchas en mi Italia. Los ecos que me llegan de las cosas de la tierra, demuestran que aún desempeñan las mismas funciones en la Europa moderna, y como por otra parte su formación responde a ciertas necesidades que hay que tener en cuenta, de ahí que no puede impedirse que se formen, como no puede evitarse que surjan jefes del Océano; mas si vigilaran atentamente su constitución, quizá lograrían conjurar los peligros que entrañan y la creación de un Estado sería entonces una obra de arte magnífica; así lo demostré en mi tratado que tan mal comprendido fué y que tantas injurias inmerecidas me ha valido. César Borgia lo sabía perfectamente y Napoleón también; ¡aquellos sí que eran artistas! Mas ¡qué decir de esos diplomáticos que hace un siglo embrollan (otra palabra que hizo sonreír al filósofo) el mapa de Europa! Para ellos la creación de un Estado es un simple expediente y proceden salga lo que salga y sin ver más que la dificultad presente, como lo prueba el que en cuanto han decretado la formación de un Estado, confían su gobierno a un príncipe extranjero. ¡He aquí una idea que jamás se me habría ocurrido! El buen sentido más elemental demuestra sus peligros y salta a la vista que ese príncipe no sabrá por intuición las necesidades de sus súbditos; cualidad indispensable, cuya precisión comprendían los hombres como César Borgia y que ahora es mucho más necesaria puesto que los pueblos se gobiernan ya sí mismos. Además, en vuestros nuevos Estados, resulta, si cabe, más impresentable, toda vez que el sentimiento popular fué uno de sus factores principales, de manera que estos príncipes desgraciados, expuestos sin cesar a la cólera de los pueblos que les han dado, caerán de la autoridad necesaria para regular sus caprichos, y en cuanto no obedezcan ciegamente los antojos de la nación, ésta les confundirá con sus enemigos. Son éstas verdades cuya evidencia han demostrado muchos experimentados a veces trágicos y sin embargo se persevera en el mismo error. ¡Oh! qué buen asunto para hacer un nuevo tratado de El Principio, si hubiese entre vosotros alguien que pudiese escribirlo..."

La mano del medium se detuvo. Dióse lectura del pedazo que acabo de transcribir y entonces dijo el filósofo:

—Esto no está escrito en el hermoso lenguaje, conciso y enérgico, que empleaba Maquiavelo cuando vivía.

—Seguramente, insinó el escéptico, no dispone ahora de tantos ocios para pulir sus frases como cuando estaba en su quinta de Santa María in Peruccina.

—Mas aprovechémonos de su presencia, añadió el convencido. Querido espíritu, dínos que pasará, dínos donde nos conducirá la crisis actual.

La mano del medium volvió a correr: "La cosa es tan sencilla que cada uno de vosotros puede averiguarlo por

Interesante para las Señoras.

Esta casa acaba de montar un gran departamento de artículos puramente para niños, desde recién nacidos hasta 10 años.

En sombreros de Nansu, muselina, gasa y burato, gorros, birretes, capotas, medias de seda y olán, medias de crochet, en hilo y seda; en ropones, baticas de olán, nansu y muselina; cargadores de muchísimo gusto en olán y nansu; especialidades en todo cuanto se refiere a estos artículos; una visita a esta gran casa que no perderán el tiempo.

LA FELICIDAD

NEPTUNO 65.

TELÉFONO: LA FELICIDAD

FOLLETIN 9 DOS AMORES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR LOUIS ENAULT VERSIÓN CASTELLANA DE GEORGINA DE FLORES (CONTINUA) CAPITULO IX UNA CARTA

Es amor, todo lo que no es triunfo, es una desgracia. Palatia. Dos días estuvo Jorge sin saber nada de la condesa, aunque feliz y satisfecho de su suerte. El recuerdo del lago embargaba su alma por completo; complacense en reproducir uno a uno todos los pequeños é insignificantes detalles de la travesía. Parecía escuchar la melodiosa voz de Cristina, sentir la brisa suave y perfumada, y no cesaba de contemplar arrobado el patucelo que Cristina dejó olvidado.

Una tarde en que estaba sentado en su gabinete de estudio, con la vista fija y el pensamiento vago, entró su ayuda de cámara y le entregó una carta.

La letra le era conocida, pero las armas no. En un principio dudó, pues

no eran las mismas que mostraba Mine de Rudden en su coche. Supo algún tiempo después que eran las de los Stjer no, nombre que llevaba la condesa cuando soltera. Gustóle esta finura, pues era propia de un alma grande, amante y tierna.

Jorge contempló largo tiempo el sobre sin abrirlo, mirando la letra, larga, poco formada, indecisa, temeroso de sufrir un desengaño y creyendo al mismo tiempo que encerraba para él la felicidad de toda su vida.

La carta era breve. Solo decía: "Dentro de tres días parto para Stokholm. Si lo deseas, amigo mío, id a esperarme a la estación."

Simiane la leyó mil veces, estudiando cada palabra, cada letra, hubiera querido traspasarla con el pensamiento, pero el papel mudo, frío, insensible, no le refería lo que había visto cuando estaba en poder de la condesa.

Jorge se decidió al fin. Se levantó, cogió un pequeño cofre de cedro y plata, sacó de él algunos papeles, cintas y flores secas, y las arrojó al fuego; quedaron en el fondo de la caja unos polvos negros, socorros, y al espesarse se produjeron tos... Era preciso abrir paso a la carta de la condesa, y guardarla sola.

Todo hombre soltero necesita esa caja, verdadero amigo, discreto mueble que está siempre dispuesto a guardar,

durante mas ó menos tiempo, según la constancia del propietario, esas reliquias queridas, inviolable para todo ser humano.

Jorge se vistió elegantemente y se dirigió al club, en el que no había estado hacia diez días. Al llegar se encontró con Wolf, que bajaba la escalera, lo saludó sonriendo, como sucede siempre que se es feliz. Signó subiéndole al barón de Vendel, que jugaba con un joven oficial. El caballero de Valborg y otros seguían el juego con interés. Pero al verlo aparecer, Otton se separó del grupo y se le acercó.

—¡Victoria, querido! La bella condesa llegará dentro de tres días: se lo ha escrito al barón: mirad qué contento está... Guardáos bien: creo que acabaréis en un duelo.

—Para ello sería preciso que la condesa eligiera entre los dos; de otra suerte, no concebo un lance... ¡Qué hace creer al Sr. de Valborg que he caído en desgracia!

—Que no os ha escrito y al barón sí...

—Capricho de mujer hermosa... repuso Jorge ocultando la risa.

—Dios mío, sí, la ausencia, la ausencia, querido marqués: pero ella volverá, y ganará la palma.

—Lo creéis así?—preguntó Jorge. —Por mí sí, querido: con las mujeres es preciso creerlo todo y no creer nada.

—¡Bella máxima! ¡Es general esa creencia en Suecia?

—Sí, pero nos ha llegado de Francia.

X CRISTINA DE RUDDEN A MARÍA DE BJORN.

Querida María: hace dos meses no te doy señales de vida. No me acusés de ingrata, pues no lo soy. Si buscamos bien, encontraremos dos causas: la muerte de mi tío y unas costuras que tengo para un bazar de caridad. En fin, querida amiga, mil pequeñas razones que bien podrían servirte de disculpa; pero si con alguien las pudiera emplear no sería contigo, mi buena María: contigo no quiero mentir, y eso que la verdad me cuesta mucho trabajo decirlo.

Hay novedades... ¡Te acuerdas de aquel marqués de Simiane de que te he hablado? ¡Ay, amiga del alma, qué de estragos hace la Embajada de Francia!... Sobre todo, ese Jorge, marqués de Simiane, que ha cautivado el corazón de tu amiga.

—Ah, María, qué feliz soy en poder amar por primera y única vez en mi vida! Te extraña no es cierto? y sin embargo, no tendrás motivos para ello; es tan natural, tan delicioso amar!

—Mi historia de amor, María querida, no tiene escrita más que una página. Lo he visto apenas, le he habla-

do poco, y sin embargo, me parece que he venido al mundo para él: para él solamente.

—Mon cœur, en le voyant, á reconnu son maître. (1)

"Pero advierto que es un verso francés el que he citado: desde que... iba a decir, desde que le amo, pero me parece demasiado decir ¡no es verdad! Desde que le conozco, no leo más que libros franceses, de autores franceses, en francés. No quiero ser extranjera en nada suyo.

"El marqués es buen mozo, arrogante, distinguido y muy joven. ¡Ah! demasiado joven tal vez: es la única falta que le encuentro; esta es la única nube que empaña el cielo azul de mi felicidad... Es triste ¡no es cierto, querida amiga! Mas ¡qué quieres! no es culpa suya, ni mía tampoco. ¡Por qué no nació el algunos años antes ó yo algunos años después! En fin, ¡qué le vamos a hacer! Es preciso coger la dicha conforme nos viene. ¡Mi dicha! ¡sí es cierto: el destino lo quiere así, y yo no me quejaré. Soy dichosa desde ayer y por la primera vez de mi vida.

"Tú sabes que le conocí en el baile que daba el Presidente del Consejo de Ministros. Dos días después abandoné a Stokholm, mas llevaba ya su querido recuerdo.

(1) Al verlo, mi corazón ha reconocido en él a su dueño.

"Estaba triste é inquieta, desasosegada... me creía olvidada. Esa es la suerte de nosotras las mujeres. La ausencia termina los amores pequeños y aumenta los grandes, como la brisa mata una bugia y enciende una hoguera..."

"En fin, nos hemos vuelto a ver, ayer, en casa de la condesa de Brabé. El castillo no podía ofrecer embarcación, y él me ofreció su barquilla, y solos atravesamos el lago. Yo estaba muy emocionada y él muy temeroso.

"Querida María: me has dicho cien veces que esa discreta emoción del hombre es para nosotras el más dulce y encantador homenaje. ¡Y si le hubieras visto cuando me estrechó la mano! No me riñas, mi bella confidente; yo no reconozco culpable; pero ¡qué quieres! ¡He perdido tanto tiempo! Nadie me ha amado ó yo no he amado a nadie, que viene a ser lo mismo. ¡Ves cómo tengo causas atenuantes! En cuanto a él, yo sé que me amaré más. Hacía quince años que esperaba esta emoción, hoy sentida, y ahora no voy a economizarla, no; quiero ¡tirarla por la ventana cuando él pase por mi casa.

"Dentro de dos días parto para Stokholm, el corazón lleno de esperanzas, el alma de dicha. Soy feliz: lo voy a ver. Yo no sé cómo terminará este idilio; puede que me haga sufrir mucho... Sufrir por Jorge será una felicidad."

el mismo. Dentro de pocos días los griegos...

MOVIMIENTO SEPARATISTA EN FILIPINAS

Triunfos importantes en Filipinas. A última hora se ha hecho público el importante telegrama de Filipinas que da pormenores de la toma de Parícut y Maragondon...

(TELEGRAMA OFICIAL) MANILA, 12 (2:25 tarde). — MADRID, 12 (5:42 tarde).

General sepulcro bajo el ministro de la Guerra.

General en jefe enaruga desde Maragondon diga a V. E. lo siguiente: "Como resultado de la combinación brigadas Ruiz y Suero, la primera sobre Mendez y Alfonso...

Resistencia muy empujada por parte de sueltos y tener preparadas grandes defensas...

Dejo bien garantizados y apropiados estos puntos para que fueran, cuyo mando encargo general Castilla...

No pido personal oficial hasta recomendar organización, propongo diseminar compañías...

Marcho a Manila para organizar ejército dedicado persecución partidas en todas las provincias...

DESDE MANILA (POR CABLE A EL IMPARCIAL) Manila, 12 (6:15 tarde).

Ha visto el telegrama oficial que se dirige al ministro de la Guerra.

Quito, por consiguiente, los datos que en este telegrama se consiguieron, y amplió el relato del nuevo e importante triunfo alcanzado ayer.

A las doce y cuarenta de la tarde fué tomado a la bayoneta el convento de Maragondon, después de cuatro horas de rudo combate.

El pueblo fué ocupado a las diez de la mañana por las columnas de los generales Castilla y Suero, que, con batallas, atacaron por el barrio de San Juan y por la carretera de Natividad.

Cerrados los rebeldes se hicieron fuertes en el atrio de la iglesia, en el Tribunal, que es un edificio de piedra, y en otras casas de la plaza.

La defensa fué de las más tenaces que han hecho los tagalos, y estuvo dirigida por el cabecilla Apunyal.

Las tropas de Maragondon, y abierta que fué una brecha, éstas ordenó asaltar a la bayoneta, siendo el primer regimiento que entró en el edificio el 6º 73.

Las tropas de Maragondon, y abierta que fué una brecha, éstas ordenó asaltar a la bayoneta, siendo el primer regimiento que entró en el edificio el 6º 73.

LOS RESCATADOS A penas entraron nuestras fuerzas en el convento de Maragondon, adelantáronse dos soldados de cazadores gritando: "No tirar, no tirar!"

ERAN PRISIONEROS de los insurrectos desde el comienzo de la insurrección.

RECIEN ESTOS soldados que los rebeldes han perdido ya toda esperanza, y creen que los pocos que están en armas se dispersarán muy en breve.

OTRO DESPACHO OFICIAL El ministro de la Guerra recibió anoche un nuevo despacho del general Primo de Rivera, diciendo que en la toma de Terate habían resultado dos oficiales más de artillería heridos, cuyos nombres no figuraban en el primer parte.

EL PRIMERO QUE ENTRÓ EN INDANG Por noticias particulares hemos sabido que el primer soldado español que entró en Indang no fué el sargento Sibes, como dicen algunos periódicos, sino D. Mariano Siles Cabrera, natural de Jaén y hermano del joven escritor D. Miguel Siles.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE NUEVA PAZ

Importantisimo servicio. Lo es sin duda el prestado por la pequeña columna del batallón de Isabel la Católica, el día de ayer, compuesta de una sección montada y dos compañías de infantería...

TELEGRAMAS OFICIALES Manila 13 (7:45 m.)

Teniente de Armas de Maragondon. Otros heridos a la toma de Maragondon.

Comité Patriótico de Matanzas Por la Secretaría del Comité Central para aumento de la Marina de guerra, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre la constitución del Comité de Matanzas:

Este Comité, que fué de los primeros que siguieron el movimiento iniciado en esta capital, está constituido en la forma siguiente.

Presidente honorario.—Excmo. Sr. D. Adolfo Porsel.

Presidente efectivo.—Excmo. Sr. D. Pedro de Amérga.

Vicepresidentes.—D. Francisco Pavidal, don Fabián Zaballa y don Ruperto Crispín.

Tesorero.—Don Alfredo Botel.

Secretario.—Don Juan Diaz Saáñez.

Vocales.—Don Antonio Galíndez, don José Sáiz, don Joaquín Castañer, don Tiburcio Bea, don José Suero, don Gervasio Álvarez, don José M. Sánchez, don Rufino Álvarez, don José Trinidad García, don Manuel Palacios y don José García.

Este Comité se halla dividido en nueve Subcomités, cinco corresponden a la parte de la ciudad, tres en el barrio de Pueblo Nuevo y uno al de Versalles.

Los presidentes de dichos Subcomités son, respectivamente, D. Victoriano Cabargos, D. Lorenzo Fuentes, D. Manuel Aguirre, D. Francisco Planas, D. Ramón del Campo, D. Domingo Pons, D. Juan Cepeda, D. Mariano Ros y D. Rafael Prats.

Por consecuencia de la circular de 24 de Abril último, del Vicepresidente, Presidente accidental del Comité Central, Excmo. Sr. Marqués de Palomera, acordó el referido Comité de Matanzas que las cantidades recomendadas en la Suensal del Banco, que ascienden a \$506.74 oro, \$1,650 plata y \$1,900 en billetes, quedasen a disposición del Excmo. Sr. Presidente del Comité Central, así como lo que mensualmente se vaya recolectando.

Los empleados del Ayuntamiento contribuyen con un día de haber mensualidad.

LA VIRUELA

Ayer se recibió en la Inspección de Servicios Sanitarios Municipales, parte de una invasión de epidemia variolosa, ocurrida en persona vecina de esta capital, y se ordenó que se practicasen siete desinfecciones.

BILLETES Y BOLAS

El vapor-corteo Reina María Cristina, ha importado de Santander, 20 cajas billetes de Loterías, y dos contenedores de bolas, también de Loterías, consignadas al Excmo. Sr. Intendente General de Hacienda.

Excmo. Ayuntamiento de la Habana

ESTADO del movimiento de fondos que ha tenido la Caja Municipal en el mes de mayo de 1897.

Existencia en Caja el día 1º de mayo \$ 68.537.46

Ingresos realizados durante el mes 185.468.41

Total 254.005.87

Pagos verificados por los conceptos en dicho periodo 182.470.84

Saldo en 31 de mayo 71.535.03

Habana, 1º de junio de 1897.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE NUEVA PAZ

Mayo, 31. Importantisimo servicio.

Lo es sin duda el prestado por la pequeña columna del batallón de Isabel la Católica, el día de ayer, compuesta de una sección montada y dos compañías de infantería...

Este importante hecho de armas ha demostrado de una manera palmaria que donde llega cualquier hombre de la tierra llega el soldado español; pues aquí tuvieron para poder llegar al punto mencionado que ir por entre la cenaga con el agua al pecho y allí llegaron sin lanzar ni una sola palabra, solo con la esperanza de cumplir con su deber.

DE CRUCES

Un encuentro.—Toma de un campamento.—Una cabecilla herida.—Un muerto.—Correspondencia y etcétera.

El 29 del actual salió de su destacamento de Páez el activo y coloso teñido de guerrilla de este pueblo, don Manuel Portilla, acompañado de los segundos tenientes don Antonio Sánchez y don Pedro de Lamo, con 65 guerrilleros; y al llegar al punto conocido por La Majagua fueron hostilizados por una partida rebelde que tenía allí su campamento.

Recogió también la guerrilla tres caballos y un mulo, cuatro bueyes, una tercerola y una bandolera con municiones; un botiquín, caceres y comida y una vejiga que contenía varios documentos, entre estos algunos de regular importancia, dos monturas y un sillón de señora.

Asignóse a que el cabecilla que mandaba la partida y que, según informes obtenidos por el señor Portilla, es Desiderio Hernández, resultó herido.—Se le vio caer del caballo que montaba—que es uno de los que cogió la guerrilla—en el momento de hacer ésta una descarga sobre un grupo disperso que se internó en la mangüa.

El cadáver de Duarte fué conducido a este pueblo y de aquí al cementerio. La guerrilla no tuvo novedad.

De Sagna la Grande

En Triguero Anteañochas a las doce salió el teniente, jefe de la guerrilla de Santa Teresa, con 30 hombres de la de Sita Grande y 12 de su fuerza a hacer un reconocimiento por la Guayana, Agudé, Amaro, San Juan Triguero. En este último punto y en un campo de monte encontraron nuestras fuerzas un campamento, en el que había seis insurrectos, los que al divisar a los nuestros comprendieron la fuga, haciéndoles fuego la guerrilla.

Dejaron los insurrectos un muerto de la raza de color, que identificado, resultó ser Salustiano Méndez. Se le ocupó un revólver, un caballo, una montura, una hama y una frazada.

Nuestra fuerza no tuvo novedad.

DE MATANZAS

Mayo, 31. Ocho bombas Ayer por la mañana se presentó a indulto al comandante de armas de Cernantes, un individuo llamado Manuel Carrera, procedente del campo insurrecto, entregando ocho bombas de dinamita y un aparato que sirve para explotar.

Consejo de guerra El celebrado ayer a las ocho de la mañana para ver y fallar la causa instruida en juicio sumarisimo contra el paisano José Telesforo Benavides, el fiscal solicitó se le condenara a la pena de muerte.

Ultima hora

Vapor filibustero

Nuestro Ministro en Washington Sr. Dupuy de Lôme ha dirigido los siguientes telegramas al Excmo. Señor Gobernador General:

"El agente especial del gobierno en el sudeste de Florida, telegrafía que ha embarcado al vapor Biscayne que se ocupaba en trasladar armas a Danwelles y que el crucero Marblehead daba caza a éste, que hula hacia el Norte a todo vapor, creyendo que tenía grandes probabilidades de ser apresado."

"El crucero Marblehead ha capturado al Danwelles."

"Ha llegado a Cayo Hueso el crucero Marblehead, custodiando al Danwelles."

Al tratar de detener ayer a este y al vapor Biscayne en el momento de trasladar las armas, el agente del Tesoro, que con otros dos pasó a bordo, fué golpeado fuertemente por los filibusteros, haciéndose el Danwelles a la mar. Hay varias personas detenidas y serán perseguidas con energía ante los tribunales, según anuncia."

OFICIALES DE MATANZAS

Fuerzas del tercer batallón de María Cristina, practicando reconocimientos el día 31, batieron un grupo rebelde en montes de Trinidad, haciendo un muerto y apoderándose de 2 tercerolas y un machete.

DE LA HABANA.

Fuerzas de Abasco, practicando reconocimientos, hicieron un muerto en Naranjo y se apoderaron de dos caballos con monturas.

La guarnición de Janaco destruyó un campamento en lomas de Soledad, hizo 2 muertos y se apoderó de los armamentos y caballos.

El destacamento del ingeniero Fajardo, estando de forrajeo, hizo un prisionero.

DE PINAR DEL RIO

El batallón de la Reina, reconociendo línea Zambido, batió un grupo enemigo y le hizo un muerto.

Un campamento destruyó un campamento, rechazando con bajas a los rebeldes que lo ocupaban.

La columna tuvo 2 heridos graves.

Presentados

En Matanzas, tres, uno con armas, y en Pinar del Río, cuatro, tres de ellos armados.

El nuevo Ayuntamiento de Guines

Como resultado de la visita girada por el señor Marqués de Palmerola, Gobernador de esta Región, ha quedado constituido el Ayuntamiento de Guines en la siguiente forma:

Alcalde.—D. Ezequiel Aldecoa y Piza.

Primer Teniente Alcalde.—D. Benito Bayer y Coll.

Segundo Teniente Alcalde.—D. Tomás Febles Gascon.

Tercer Teniente Alcalde.—D. José Lavín y Cano.

Cuarto Teniente Alcalde.—D. José G. Pumariega.

Síndicos.—D. Prudencio Adel Rey y D. José de la Vallina Varela.

Concejal.—D. Pedro M. Castellano Arango, don José Buela, don Mateo Prats, don Vicente Sentí, don Antonio Ricalde, don Anastasio Albidulda, don Simón Millán, don Antonio Hernández, don Benito García y don Antonio Belasquida.

LA HUELGA DE VEHICULOS.

LA EMPRESA DE LA UNION. Algunos de los omnibus de la Empresa La Unión, pertenecientes a las líneas de San Lázaro, Trocadero, San José y Neptuno, están prestando servicio con personal nuevo y con parte del antiguo que se ha prestado a trabajar.

Los vehículos de la propia empresa de la línea del Vedado y Príncipe tuvieron que suspender anoche el tráfico con objeto de evitar alguna agresión.

EL BIEN PUBLICO. Los cocheros de los omnibus de la Empresa del señor Estanillo continúan aun en huelga.

EL COMERCIO Y LA VIBORA. Hoy han continuado trabajando los empleados de estas empresas. Los omnibus rindieron ayer sus viajes con los pasajeros numerosos.

EL FERROCARRIL URBANO.

Continúan en la misma actitud los empleados de esta empresa.

El ferrocarril urbano de la línea del Vedado, que ayer estuvo funcionando, sólo ha rendido hoy un viaje, suspendiendo después el tráfico.

LA POLICIA.

La policía gubernativa y fuerza de Orden Público prestan servicio extraordinario con objeto de evitar la alteración del orden.

Incendio en Cárdenas

A las doce y cuarto de la noche del lunes 31 de mayo se inició fuego en el puesto de ropa titulado El Turco, situado en la Plaza del Mercado de Cárdenas, y propiedad de D. Julián Beade y Veneto.

Desde el principio el fuego tomó gran incremento, lográndose reducirlo como a las dos horas y media, debido a los grandes esfuerzos de ambos cuerpos de bomberos.

La parte quemada consiste en todo el ángulo Este y una parte del Sur, de dicha Plaza, siendo de bastante consideración los perjuicios sufridos.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Concurrieron todas las autoridades instruyéndose sumaria por los juzgados militar y civil.

NECROLOGIA.

Ha volado al cielo, su morada, el niño Baldomero Juan Aurelio, hijo del respetable comerciante D. Baldomero Fernández, y nieto de nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Valle y Fernández.

Su entierro se efectuará esta tarde, a las cuatro.

Damos el más sentido pésame a los afligidos padres.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL REINA MARIA CRISTINA A las ocho y cuarto de esta mañana fundó en puerto el vapor correo nacional Reina María Cristina, procedente de Santander y la Coruña, conduciendo la correspondencia pública y de oficio, carga general y 211 pasajeros, contándose entre ellos los siguientes señores:

Gobernador civil don Leopoldo Molano; teniente de marío don Emiliano Enriquez; primer teniente de infantería don Mariano Sáverri; isem de la guardia civil don Isidro Martín; oficiales cuartos de Hacienda don Luis Queraltó y don Eladio Cusi; empleado don Pedro Abella; maestro armero don Magdalena Ramírez.

Además, un sargento y un soldado de infantería de marina, 2 sargentos y 79 cabos y soldados.

LA NAVARRE El vapor correo francés La Navarre entró en puerto esta mañana, a las seis y media, procedente de Saint Nazaire, Santander y la Coruña, conduciendo carga, 90 pasajeros para La Habana y 53 para Veracruz.

EL MASCOTTE Conduciendo carga, correspondencia y 10 pasajeros, entro en puerto esta mañana el vapor americano Mascotte, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL ARANSAS Procedente de Nueva Orleans fundó en puerto esta mañana el vapor americano Aransas, con carga y 8 pasajeros.

EL COSME DE HERRERA Con rumbo a Sagua y Caibarién, salió ayer tarde el vapor Cosme de Herrera, llevando carga y 14 pasajeros.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS Centenes. 4 65 plata. Pañales. 4 68 plata. Luces. 4 52 plata. Pañales. 4 55 plata. Plata. \$14814 valor Calderilla. 65 a 66 valor

Lonja de Viveres.

VENTAS EFECTUADAS HOY 50 libras localas, \$7 qq. 20 idem rebolo, reservado. 30 idem pescado, reservado. 100 sacos arroz Valencia, 8 rs. ar. 25 sacos habichuelas chicas, 7 rs. ar. 200 cajas fideos amarillos, Gallegos, \$3 los 4 cajas. 100 cajas idem blancos idem, \$7 los 4 cajas 25 cajas medias latas Pimientos, \$24 las 2 medias.

Crónica General.

La Directiva de la Sociedad de Escritores de la Isla de Cuba se reúne esta noche, a las ocho, en junta ordinaria, en los salones de la Sociedad "Aires de la Miña Terra."

Con el fin de hacerse cargo de la Secretaría de Sala de la Audiencia Territorial de la Habana para la que ha sido nombrado por el Gobierno de S. M. se embarcó en Matanzas para esta capital, nuestro particular amigo el

SAN MIGUEL ARCANGEL.

Gran Colegio Moderno de 1º y 2º Enseñanza y Academia Comercial. CONSULADO 124.

Este prestigioso Colegio continúa siendo dirigido por su fundador D. Luis Corrales, auxiliado por sus hijos y demás Profesores del mismo.

El presente favor que nos dispensa a este Centro docente el ilustrado público de esta ciudad y como lo viene acreditando la práctica en los años que lleva de existencia.

El espacio y elegante local en que está instalado el Colegio, reúne las mejores condiciones higiénicas para el estudio como para la vida interior de los alumnos.

En cuanto a la parte de instrucción, este Centro cuenta con un profesorado escogido para las diversas asignaturas y con un personal adecuado para la vigilancia de los educandos.

Este establecimiento reúne la ventaja, que ningún colegio en la Habana, del servicio de carteras para traer y llevar sus alumnos.

Para más detalles, pidáase prospectos. 4007 61-29

PARA LOS VIAJEROS

RECUERDOS DE CUBA NUEVOS Y VISTOSOS

ALBUMES de vistas de la Habana y sus alrededores. HERMOSA COLECCION

A 40 CENTAVOS PLATA

La Sección X

GRAN BAZAR OBISPO 85

LOS LUNES DE EL TURCO

Día de Moda. Día de Moda.

El jefe de este popular establecimiento, ha determinado vender

25 POR 100 de su valor marcado, dando principio el próximo LUNES 7 DE JUNIO, con los siguientes artículos.

Americanas de Ramié a 75 centavos una. Americanas de Ramié "extra" a \$ 1 una. Americanas de alpaca superior a \$ 1.50 una. Americanas de seda china a \$ 4 una. Americanas y chalecos franela a rayas a \$ 2.50.

A todos estos precios se hace la rebaja del 25 por 100, e sea la cuarta parte.

Immense surtido en ropas hechas para caballeros y niños, CAPAS DE AGUA e IMPERMEABLES A PRECIOS BARATISIMOS.

Precios fijos marcados en cada artículo.

Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.

COMPRO AL CONTADO. VENDO AL CONTADO. Este es el secreto de mis precios tan baratos



Ilustrado Dr. D. Vidal Morales al cual acompañaba su distinguida esposa.

Acudieron a despedirlo al anden de la estación, gran número de distinguidas damas y caballeros.

Sección de interés personal.

LA AMÉRICA

DE J. BORBOLLA

COMPOSTELA 52, 54, 56, 60, Obrapia 61, Habana.

Realización

Realización Terminado el BALANCE de esta casa, ha resuelto realizar de veras a precios desconocidos, los grandes surtidos que tiene de muebles de todas clases...

Acuda el público y con seguridad han de salir satisfechos cuantos visiten la casa de

Borbolla.

La puerta siempre la tiene BORBOLLA de par en par para que el público visite y vea los grandes surtidos que encierra, aunque

NADA COMPRE.

COMUNICADOS. SUCURSAL DEL DECANO

Así se titulará en lo sucesivo el establecimiento de helados que se denominaba El Parviseño, situado en Obispo número 94. Sus nuevos dueños lo han montado con todos los adelantos modernos y en él se servirán toda clase de refrescos, maticados y exquisitos sorbetes tan bien hechos como los que confecciona El Decano de la calle de San Rafael, debiendo su crédito a esa circunstancia. El público que hore con su presencia la referida Sucursal quedará satisfecho de la bondad de los artículos.

COMPANIA General Transatlántica

DE VAPORES-CORREOS FRANCESES. Bajo contrato postal con el Gobierno francés.

Para Veracruz directo. Saldrá para dicho puerto sobre el día 2 de Junio el vapor francés

LA NAVARRE capitán DUCROT.

Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos para todas las ciudades importantes de Francia.

Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas al viajar por esta línea.

De más pormenores impidáranse en consignatarios Bridal Mour'Ros y Comp' Amargura número 5. 4010 84-35 84-22

